

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vărnii No. 27
Abonamente cu supliment estival: un an 500 lei, 6 luni 360
Pentru Autorități și Instituții: lei 2.000 — Reclame și inserți două lei
Telefon No. 1343

Înscriși în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1928

Sate fără tineret!...

de ION DINU

Între problemele care se cer vizate și nelăzmate soluționate — în vremile istorice, pe care le trăim — problema tineretului rural trebuie situată pe primul plan al actualității. Tineretul oricărui țării, se știe, intruchipează funcția socială, în care — prin prezent — își dau mâna trecutului cu viitorul și în care se înnoadă drumurile generațiilor: care pleacă și care vin... Mai mult: el reprezintă, s'ar putea zice, dinamismul energetic al unui neam, în luptele libere, pentru civilizație și progres... Viitorul unei țări — oricare ar fi ea — rămâne, mereu, în directă și nedestăvilită dependență de esența și calitățile junior, cărora, fatal, țara și destinul ei, se lasă moștenire...

Încât, poziția tineretului — și la noi, țară de sate și țărani, cu deosebire a tineretului rural — este extrem de interesantă și trebuie bine cunoscută și real înțelesă, nu numai de factorii de răspundere, dar și de toți cei cari, ca români, sunt animați de vreun sentiment, cât de minuscul, de patriotism și dragoste de țară...

Avem un tineret orășenesc și altul rural. Care va fi situațiunea reală a celui dintâiu, n'o știu. Poziția tineretului dela sate, însă, apare, pentru oricine cunoaște bine satele și trăiește în inima lor, extrem de obscură. S'ar putea spune, poate, de dreptul gravă... Afară sub raportul cultural și moral, cât — și mai ales — sub raportul sanitar și economic...

Lipsit totalmente de luminile vreunui ideal superior, tineretul satelor este cu totul străin de vreun sentiment de respect ori dragoste pentru munca de orice natură; — pasiunea pentru bine și frumos îi este aproape necunoscută; — și, interesul față de ceace luminații satelor îi întunează în cor și fără răgaz, îi este literalmente absent.

El refuză, să vadă și să sesizeze mediul inapoiat în care s'a născut și trăiește și nu înțelege să se angreneze în ofensiva generală, inițiată de țară, pentru mai bine... Sufletul lui, atât cât îl mai are, apare frământat de instincte inferioare... — sportul lui de preferință este biliardul și jocurile de noroc (pe nucă, cumpărate pe ouă ori cereale, turale de acasă) din seri în dimineață, în catenele infernale. — și, mîntea lui, aiurită, nu concepe decât ura și răzbușnăria contra celor mai mari și mai stărpi ca el... Școala și cartea's departe

de tineretul satelor noastre; biserica-i este indiferentă și zadarnic, clopotele ei, îi mai îndreaptă'n cadence duminicale și sărbătorești, chemări marelme și iubitoare; iar învățătorii și preoții (când nu se'nscriu în isoanele cântecelor lor, de zavistie) sunt, fără prea mult discernământ, creștaji, și ei, pe răboșul, aglomerat, al tuturor hulelor și condamnărilor, c... vor să vină...

Tineretul sătesc este astăzi — cu rare și onerabile excepțiuni — un mare, am putea spune un uriaș al debilității mintale și un debil al celor mai minimale imperative ale moralei creștine și omenești... Aștorea de sărăcia spirituală și morală — și în concurs cu ele — el mai apare stăpănit de o crasă mizerie sanitară și de o îngrijorătoare pauperitate economică... Tănărul dela sate este adesea bolnav și n'otdeauna firav; n'are pământ ori, dacă-l are (de regulă sub minimalul necesar întreținerii unei gospodării) nu posedă nici cunoștințele, nici mijloacele unei munci rașionale, care să-i ofere un randament satisfăcător. El lăncezește șeace ori chiar opt luni din an, consumând, fără să presteze vreo muncă; și are, astfel, tot timpul și tot răgazul să se lase furat de toate curente destructive, inițiate de semenii lui, dela orașe.

Desmăgul de până mai deunăzi încense, în hora lui sinistră, și pe nevinovații tineri ai satelor, plătânzi și departe de-a putea să reziste incursiunilor, care le preda, nocturn, ura de vârstă și de clase, exaltându-le toate instinctele iostnice și pregătindu-i pentru zile, când să-și controleze... forța puranilor, în lupte paricide și fratricide... Astăzi, încă, în buna parte adolescenții și tănărul sătesc, de sub 30 și 25 ani, confinau, în mara lui majoritare, să rămână pe poziția slăbiciunilor, care l'au furat destinul lui neamului lui; — și, nu mai cu excepțiuni, se'nnumetă să-și întoarcă ochii la realități și la posibilitățile de asigurare a unui viitor, mai bun pentru el, pe care toată lumea conștientă cercă și luptă să îl înlesnească, ajutându-l...

Spuneam cu alt prilej că străjerii — copilărețel satelor — în bătălia desfășurată de străjerism, contra păduchilor, sunt amenințați cu pierderea luptei, neînarmați și nesprijiniți de părinții și mat marii lor... Tineretul satelor noastre, premilitar ori cu stagiul efectuat, este, și

(continuare în pag. 2 a)

„Sanatorul Aurică”

sau
când gârgăuții se urcă la cap

Extras din Procesul verbal No. 3, dela 30 I 1939, al ședinței Comisiunii Muncii din Constanța.

8). Comisiunea terminând ședința și hotărând pe cea viitoare pentru data de Luni 6 Februarie s. c. orele 17, D-l Negulescu I. roagă pe D-l Președinte să-i dea cuvântul. D-sa spune:

„Domnule Președinte, vă rog, să mi dați cuvântul într'o chestiune în care vă vorbesc în întreita mea calitate: de reprezentant al muncitorilor în comisiunea aceasta a muncii, în aceea de conducător de muncă, în aceea de membru în comisiunea superioară a muncii și în aceea de deputat — și atunci D-l Comandor Nicalescu mi se va adresa cu „Domnule Deputat”.

Să mai adăugăm vreo comentariu la această „butadă” a unui candidat, de sigur nu la parlament, ci la altă instituție mai... filantropică?!

Nu e frumos!

Mersele din Capitală au reținut în timp, cu un lux de amănunte impresionant, feial cum au fost distribuite ajutoarele de sărbători, comercianților și industriașilor scăpătați.

Socol, că ar fi fost mai frumos, dacă s'ar fi păstrat oare care discreție în acordarea acestor ajutoare. Se cuvenea clar, ca o comisiune de câștig comercial să îi mers la domiciliul fie căruia din acel ce rebușau ajutați, înmânându-li-se suma sub formă înșelătoare a unui imprumut.

Comercianții și industriașii scăpătați sunt desul de amărâți în sufletul lor, când trebuie să primească ajutoare de la mila publică; în ce bun să mai fie și umiliți în public, în distribuția acestor ajutoare?

Clases în darea de seamă a Sîntului Negustoresc din Constanța, că și în orașul nostru s'au distribuit ajutoare în suma de presie 150.000 lei în aceeași categorie de beneficii.

Îl știu însă pe valorosul președinte al Sîntului Negustoresc d. Gh. Stăicu, prea om de înțin, și de simț, ca să pot crede că și la Constanța să se fi făcut aceste în mod spectaculos.

Conferințele grupării „PONTICE”

Gruparea „PONTICE”, continuă ciclul conferințelor sale. Vineri 3 Martie va organiza D-l consilier Antonescu de la Curtea de Apel, despre „Un poet florentin din secolul XIV”. Ca de obicei, conferința va fi onorată cu prezența Excelenței Sale d-lui Reșident Regal N. Otăsoacă, sub ai cărui lași patronaj este gruparea „PONTICE”. În legătură cu aceasta, ne la-cam datorii să arătam că darea de seamă asupra conferinței d-lui prof. ȘI CEASA O vom publica în numărul viitor.

Organizarea Frontului Renașterii Naționale



Domnule Ministru,
Domnule Reșident Regal,
Domnilor,

Îngăduiți-mi, vă rog, ca în numele colegilor mei, în numele baroului Curții de Apel Constanța, să mulțumesc călduros Domnului Ministru Silviu Dragomir, pentru cuvântul său autorizat și încurajator pentru profesiunile noastre, pe care l'a roștit aci, și



din care am desprins, cu satisfacție, nu numai grija sa de valorificare a exponenților profesiilor în cadrele „Frontului Renașterii Naționale”, dar și preocuparea de a da o mai bună, mai dreaptă, mai temeinică organizare asociațiilor profesionale intelectuale, spre a se îngădui celui mai umil membru al lor puțința să-și valorifice munca, în pe această în raport cu capacitatea cu meritul fiecăruia; dar mai presus de ori ce, hotărârea sa de a pune pătura intelectuală a țării în situația de a putea contribui mai temeinic la cultura națională și prin ea la cultura universală, creînd astfel un loc de cinste neamului nostru în concertul statei civilizate.

Suntem siguri, Domnule Ministru, că această operă va fi încoronată de succes și fiind că însăși constituția noastră, operă de curaj și înțelepciune a marelui nostru Rege, a pus la temelia organizației de stat, ca și „Frontul Renașterii Naționale”, spiritul corporativ, — profesia.

La mișcarea „Frontului Renașterii Naționale”, mișcare menită a regenera forțele create ale neamului nostru, într'o acțiune ce se confundă cu însuși neamul românesc, nu se putea ca avocații ca și celelalte profesii intelectuale

Cuvântarea d-lui TEODOBESCU-VALAHU decanului baroului de Constanța, roștită cu prilejul alegerii de decan, a secretarilor de știință și județ al „Frontului” la profesiile intelectuale.

să nu adere în quasi — unanimitatea lor.

Încă înainte de a începe iupia Fr. R. N. pentru realizarea principiilor ce stau la baza lui, un pas enorm s'a făcut, fiindcă Frontul Renașterii, a pus ca principiu, prin însăși organizarea sa, ca selecția să nu se mai facă ca până acum, după devotamentul față de șeful mai mare sau mai mic, ci după activitatea și meritele câștigate în profesie; s'a trecut cu alte cuvinte de la devotamentul față de partid la datorii împlinită față de țară, fiind că Frontul Renașterii Naționale este însăși țara.

În ceace ne privește, Domnule Ministru, vom pune toată răvna noastră, toată energia noastră, toată capacitatea noastră, pentru izbândă ideilor ce stau la baza „Frontului Renașterii Naționale”.

Călăuziți de îndemnul regal vă asigurăm, Domnule Ministru, de tot concursul nostru și cu aceste gânduri și voinți unite, vă încredințăm de deplin succes în marea operă ce veți întreprinde și conduce ca secretar general al „Frontului Renașterii Naționale”, la profesiile intelectuale”.

Noua procedură penală a intrat în vigoare

Cu începere dela 15 Februarie a intrat în vigoare noua procedură penală, după care, o serie de delicta judecate până acum de tribunale, se treuți în competența judecătorilor.

Turcii construiesc un nou port la Marea Neagră

O comisie specială s'a hotărât construirea unui port la Marea Neagră, în localitatea Cistalegi, care să poată primi 30 de vase. Acest port va sluji de debaras ezinelor siderurgice dela Karabik.

Reglementarea comerțului ambulat

Primăria municipală a alcătuit un nou regulament al comerțului ambulat. Văzătorii vor fi obligați să poarte o anumită uniformă și să respecte unele reguli de igienă. De asemenea, regulamentul prevede punctele unde se va exercita comerțul ambulat.

Constanța va avea o lăptărie municipală

Peșteră istorică tuberculoză lăptărie din Constanța este bine să se știe că a fost sugestia și propagandă la această direcție și cine o întreprinse.

Controlarea și în țară la Constanța pentru pasteurizarea lăptăriei va fi un eveniment de o însemnătate covârșitoare pentru sănătatea populației, civilizația și progresul orașului. Această lăptărie va avea o importanță deosebită nu numai mare, tot atât cât pentru funcționarea telefonului și electricității.

Cu-i folositoare omului telefonul, electricitatea, dacă se îmbolnăvesc și copilul sau el însuși de tuberculoză sau de alte boli protozite din lapte și mor?

Da acela s-ar putea fi oare cauza tuberculozei în primul rând aceluia care dă fondurile și, în al doilea rând, aceluia care cu dăruirea și înțelegerea acestor lăptărie.

S'opul lăptăriei este de a pune în consumație un lapte curat lipsit de murdărie, lipsit de microbi vătămători și infecțioși, în special lipsit de bacilul tuberculozelor — un lapte lipsit de calificație ca similitudină, adăugiri de apă, de sodiu și de alte diverse alterații.

Este bine să se știe că laptele pasteurizat reduce mortalitatea copiilor dela 20-25% la 4-5%.

La noi mortalitatea infantilă este de circa 30% pe când în Evropa și în Olanda 4-7%.

La aceste două din urmă țări se consumă laptele în cea mai mare parte igienizat (pasteurizat).

Ce înseamnă pasteurizarea? Aplicată la lapte, înseamnă încălzirea lăptăriei la anumite grade de temperatură în apă fierbinte, cu scopul omorării microbilor și mai ales pe acei de tuberculoză, și să-și mențină proprietățile biochimice, în special să nu se distrugă vitaminale prin fierbere obișnuită.

Metodele de pasteurizare sunt numeroase, dar toate se bazează pe două principii: 1) pasteurizarea la temperatură joasă (63°-65°) și lentă în treizeci minute și 2) pasteurizarea la temperatură înaltă și rapidă sau momentană, la acest din urmă caz, temperatura este de 83°-85° și se face în câteva minute. Pasteurizarea din urmă are loc prin sistemul de tuburi și cu plăci, iar la ultimul timp se întrebucilează și sistemele blorizator.

Laptele pasteurizat nu se mai fierbe, ci numai se încălzește.

La sistemele cu plăci sunt tuburile lăptăriei este încălzit uniform în straturi foarte subțiri; în cel blorizator laptele se pulverizează în picături fine încălzite la temperatură înaltă instantaneu. Microbilii sunt omorâți imediat, la Frontul de întrebucilează pasteurizarea lăptăriei la proporție de 50%, cu primul sistem și 50%, prin ultimul două sisteme (tuburi și plăci).

Grație propagandei comitetului local al lăptăriei din 1934, ideea înființării lăptăriei a început să prindă rădăcini solide. Un partizan convins al pasteurizării lăptăriei a fost d. ajutor de primar Ștefan Valcan, care a susținut întotdeauna ideea înființării. Din păcate nu a putut fi convins d. primar de pe vremea aceea și ideea a rămas în țărâni mai bune.

În anul 1938 cu prilejul unei vizite pe care d. General Nicolae primarul municipiului și cu d. niș ajutori de primar, d. niș Valca și Valcan, au făcut-o la Opera Palas în ziua de 6 Decembrie, d. Teodorescu, medic veterinar conștient al stăruinței provinciale a fost Național Zotehnic, care a procurat devizele și planuri pentru construcția unei lăptărie, a dus la discuția problema construirii lăptăriei, rugând pe d. primar să însușească această operă de mare utilitate publică, în urma înmormintor convingătoare

d. de d. Ștefan Valcan, d. General Nicolae, s-a înțeles adecoarea în îndeplinirea construcției lăptăriei. O idee care era înțeles pe d. Doctor N. Teodorescu, de a-lăsa ori să amănă de chisla lăptăriei, elimină și ea de pe teren început 2.000.000 lei și la sfârșitul din apropierea Absoluției de Ex. post.

În ceea din urmă s-a propus și s-a admis în comitetul județean al lăptăriei la 15 F. br. ca d. arhitect al municipiului Constanța împreună cu d. doctor Teodorescu, să fie delegați să viziteze lăptăriele din: Bacov și Ploști și Brașov, pentru a se afla și să se dăruie de construcția la general sa va costa 3.500.000—4.000.000 lei și va cuprinde mai multe compartimente și în totalitate: de filtrare laptele, de pasteurizare, răcire, brânzării, fabricarea iaurtului, kefirului, colorat, laborator, răzătoare, etc.

Domnul General Niș, primarul municipiului, va începe realizarea lucrului în Constanța, prin o înființare de cea mai mare importanță socială și economică, ale cărei folosuri se vor reschiza asupra populației orașului și asupra creșterilor de vaci din regiune.

Lăptăria va putea produce 15 mii de kgr. zilnic și cu o capacitate de maximum 20.000 litri de lapte. Astfel populația orașului Constanța consumă zilnic 70 75 grame de lapte de vacă; pe când în unele orașe din anul consumul se ajunge la 400—500 grame pe zi.

Dr. CARA-SU

Sate fără țărani...

continuare din pag. 1-a

el, gata să se prăvălească. În inactivitatea lui și într-o vinovată nepăsare, în lăptărie, boala și a mizeriei...

Cauzele sînt multe — și ele trebuie bine stabilite și studiate, cât mai e vreme, pentruca îndreptarea să fie posibilă și rapidă...

Tineretul dela sate este, până la înfierea redresării lui, prin mijloace palpabile și eficiente, vîntul de spiritul anarhic și dispus, nu prea arareori, să se preteze la cele mai condamnabile acte și acțiuni, chiar numai pentru fîgăduiala, fie himerică, a unor vremuri mai bune...

Se cade să fim atenți. Satele duc lipsă gravă de înțelegere, căruia să-i încredințeze desfinete, pentru ziua de mîine...

ION DINU

Portul Constanța



Silozurile

Satele sub zodia atenției obștești

Mai totdeauna, mediul rural românesc a fost privit, de către politicienii verosi și de către saltimbacii electorali, prin prizma unor concepții ambigene. Când omul politic era „la putere” în fața satului românesc ca pe un Raiu al lui Dumnezeu, ca pe o roză idilică gîgiresciană, în care țărani nu face altceva decât să joace de fericire, iar țărancă să poarte, fermecătoare — ca Rodica bardului de la Mircești — „coțfa cu apă rece” pe umăr.

Când situația era răsturnată, când adică omul politic zăcea în neagra opoziție, chestiunea se schimba. De pe estrada „legiunii revolte a votului universal” (vot universal reprezentat firește, prin dumnealui!) demagogul clama „durerea satului românesc”, lăsa în întuneric, în tuberculoză și pelagră, de ceilalți, de „băștile dela căma Statului”.

Când revenea „la putere”, omul politic vedea din nou totul idilic, totul dulce, totul emoționant, armonios: satul românesc devenise peste noapte un poem, o vrajă, o muzică de sîere celestie.

Aceasta se petrecea în trecut, într'un trecut nu prea îndepărtat pentru a fi uitat și pentru a nu fi infiera, ori de câte ori vine vorba despre el, așa cum trebuie, așa cum merită.

Dela omul politic — sbir al satului și escroc al satului, dela omul politic șef al tuturor minciunilor menite să lase satele noastre pentru veșnic în smola întunericului — regimul constituției Regelui Carol II, rupând cu tot ce a fost murdar în trecut, ne-a adus în fața cetățeanului cu geja cinstită de soarta satului la cetățeanul patron de sat.

Apelul d-lui general dr. Marinescu, prin care românii cu dare de mîna sunt invitați să se ridice asupra lor părinteasca îngrijire a comunelor, își dovedește rodnicia. Nenumărați sunt cetățenii, cari

s'au oferit să tuteleze câte un sat, nenumărați sunt cetățenii cari s'au oferit să dea un ajutor — permanent și desinteresat, moral și material — comunelor.

În chipul acesta se realizează două fapte minunate. În primul rând, satele — luminate de priceperea cetățenilor fruntași — vor evolua mult mai repede și mai feroc decât înainte. În al doilea rând, se ajunge la acea reciprocă cunoaștere a sătenilor și orașenilor, cunoaștere din care totdeauna a răsărit floarea rară a iubirii.

Dănd fiecărui sat un pat on omenos și iubitor de neam, noul regim își dovedește, odată mai mult, înalta chemare întru regenerarea Statului.

—XX—

Iani Picioș

Pe drumul ce dăre la locuința cea veșnică. — spre a se ațut purtat și mai sus numitul, erina, a tractor al cerului ochi so nu se oprească asupra unei case anghulare, de frontispiciul cărui se înfiță o placă de marmură, cu următoarea inscripție: „Așul de bătrani. Donațiunea Iani Picioș”.

E sigurul cădăpost de fald acesta, întemeiat în morala nobilăz municipală, de micul anonim care a fost Iani Picioș.

Ridicul din cele mai modeste straturi ale societății, lăptărie de plăcerile și onorurile acestor străngând ban cu ban, a înțeles el care a cunoscut mizeria și se mormăscă din viscolul lui să ajungă un cămăș celora pe cari soarta îi lasă, la bătrânețe, pe drumul plăcerilor și onorurilor.

Gâș mari bogătași, cu călăritul „cultivat” prin fumii, gol și saloane, nu trebuie să rugă că în fața gestului lui Iani Picioș, pe care parcă îl văd și azi, ducând, acum cinstit și mai bine de ani, călăritul său...

Și fără să vrea, gândul se duce la scoala netrănită și învelită de alge, care atonează când o desface, descoperi în mîrgăritarul prețios...

Costache Sarogl

Din nevoile comerțului constănțean

—Ședința Sfatului Negustoresc—

Alături s'a ținut la sedul Sfatului Negustoresc local, o importanță ședință de comitet.

Sfatul Negustoresc și Frontul Renașterii Naționale

D. Gh. Ștefan, a făcut o dare de seamă asupra celor discutate la Camera de Comerț din București în privire la recomandarea secretarilor pe ținut al Frontului Renașterii Naționale, din partea organizațiilor profesionale.

La Constanța au fost recomandați pentru ținut d-nii: Gh. Ștefan, Stanciu Bujoi și Chiriac Constantin.

Pentru județ au fost recomandați d-nii I. Berberianu, Miron Tănăsescu și Const. Chiriac.

Comerțul ambulant

D-l preșdinte informează pe cei prezenți că primăria municipiului Constanța studiază o nouă ordonanță cu privire la comerțul ambulant.

D-sa observă că ordonanța în studiu păcătuiește prin aceea că eludând legea care arată categoric că **acest comerț nu se poate face decât d-n loc în loc**, se fixează anumite puncte ce urmează a se închiria de către primărie pentru comerțului ambulant.

D-sa observă că ordonanța în studiu păcătuiește prin aceea că eludând legea care arată categoric că **acest comerț nu se poate face decât d-n loc în loc**, se fixează anumite puncte ce urmează a se închiria de către primărie pentru comerțului ambulant.

D-sa observă că ordonanța în studiu păcătuiește prin aceea că eludând legea care arată categoric că **acest comerț nu se poate face decât d-n loc în loc**, se fixează anumite puncte ce urmează a se închiria de către primărie pentru comerțului ambulant.

Pentru proprietari și contribuabili

Termenul pentru depunerea declarațiilor de chisla de către proprietari, independent de declarațiile depuse până la 16 Februarie la circumscripțiile de poliție, expiră la 28 Februarie.

În aceeași zi expiră și termenul pentru depunerea de către contribuabili la administrația liandiară, a declarațiilor asupra veniturilor pe anul expirat.

Lăptăria va putea produce 15 mii de kgr. zilnic și cu o capacitate de maximum 20.000 litri de lapte. Astfel populația orașului Constanța consumă zilnic 70 75 grame de lapte de vacă; pe când în unele orașe din anul consumul se ajunge la 400—500 grame pe zi.

Din nevoile comerțului constănțean

—Ședința Sfatului Negustoresc—

Acest lucru fiind contrar legii, cere să fie autorizat a face o lămpina e către cel în drept, ceea ce comitetul aprobă.

Constanța nu mai este stațiune balneară

S'a înat apoi în discuție chestiunea scoaterii, de către organele ministerului muncii, a Constanței din rândul stațiunilor balneare.

D-l Gh. Ștefan a cel i memoriul, care a fost prezentat d-lui Rezident Regal în acest sens.

În acest memoriu s'a arătat pe larg toate considerațiile pentru cari, Constanța trebuie să fie scoasă de toate forurile oficiale.

Ședința s'a încheiat fixându-se adunarea generală a Sfatului pentru ziua de 19 Martie și în a doua convocare pentru 26 Martie.

Navigația pe Dunăre a fost relată

Cursurile vaporazilor de pasageri ale N. F. R. între Galați și Silistra au fost relată de săptămîna trecută.

Plecarea la Galați spre Silistra este la fiecare Marți și Vineri la ora 6 dimineața, iar de la Silistra spre Galați, la fiecare Miercuri și Sâmbăta la ora 6 dimineața.

Sedile de vânzare ale Loteriei de Stat

„Mercur“

anunțuri jucătorilor săi următoarele câștiguri mari, la tragerea clasei a 4 a

Lei 6.000.000 Nr. 57793 seria II-a Matca
 Lei 1.000.000 Nr. 45022 seria II-a Matca
 Lei 2.000.000 Nr. 200.000 seria II-a Matca
 precum și 62 câștiguri de câte 100.000 lei.

Veche fabrică de parchete, caută reprezentant pentru Orașul și Județul Constanța.
 Oferte scrise transmise agenția de publicitate **Carol Schuider**, București, str. Eugen Carada 2 sub „Fabrică de parchete“.

„DOBROGEA JUNA“

(Cat. IV)

Tariful de Publicitate

Deza 1 1000 linii	Linia Corp 5	Lei 9
Deza 1000 linii sau		7.00
Anunțurile colecțiilor de loterii		16
Bilanțuri, convocări, notificări, etc.		30
Știri artistice, judiciare ș. a.		15
Informațiuni comerciale minimum 5 linii		21.00
Informațiuni financiare minimum 5 linii		17.00
Informațiuni Loterii de Stat		25
Informațiuni colecții de loterii		20
Intranzi electorale, anunțuri		25
Articole, dovezi de seamă comerciale, etc. în cazul votului		
Anunțuri mortuare maximum lei 1000 (100 linii) și minimum lei 250 (50 linii)		

ORICE ANUNȚ IN TEXT

Anunțuri comerciale și financiare	100
Parasfaze, mulțumiri mortuare maximum lei 300 anunțuri	
Parasfaze cuprinsând în același anunț 3 nume maximum anunțuri lei 500.	
Anunțuri de legodna, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii	100
Anunțuri de legodna, căsătorii și botezuri, etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Numiri, permisiuni, deplasări, decorații etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. la anunțuri linii	10
Acte de mulțumire	10
Acte de mulțumire la informațiuni	20
Cuția cu scrisori, plasa lângă text	20
Extracți de divorț simple, bucată lei 400	
Anunțurile editurilor și librăriilor se tarcează după un tarif special	
Schimbarea de nume, 3 publicațiuni	Lei 600
Anunțuri de informațiuni industriale 1 pagină	25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000
Anunțuri financiare orig. ofit. etc. 1 pagină	30.000
Anunțuri comerciale jumătate pagină	33.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale jumătate pagină	38.000
Publicitatea pentru licitațiile Caselor autonome, Regii Comerciale	200
Anunțurile tribunalelor pentru consolidarea de terasuri pe terafere, linia corp 5	12.000
Publicațiuni de fluturași mobiliare, încheieri pentru radiere de convențiuni pentru fiecare anunț	250.000
Orice altă publicațiune	10.00
6, 7, 9, 11, 13, 16 linii etc. nu se admit decât socotiti la 10, 15, 20 etc. linii	
Anunțuri comerciale un sfert de pagină	17.00
Anunțuri financiare asigurări oficiale un sfert de pagină	20.00
In paginile din dreapta cu 10 - 2 linii în plus	
La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicarea lor ca în niciun caz nu va fi mai mare de 3 luni. Accușări și vor publica Duminica și sărbătorile numai atunci când va fi posibilă, obligativ.	
Anunțuri de dimensiuni mai mari de 4 coloane se tarce în categoria anunțurilor speciale, astfel:	
Primele 4 coloane se vor tarca conform tarifului obișnuit indiferent numărul de linii.	
Cele trece de 4 coloane tarce dublu.	
Reclamele pentru ziare, cărți, reviste, broșuri, se tarcează cu tarif dublu.	
P. S. — Anunțurile mai mici cu spațiu de 10 linii, se vor plăti cu tariful a 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fracțiuni de linii adică de orice anunț cerut să apară Duminică și sărbătorile legale, 25 la sută în plus.	
Orice anunț plasat în pagină de mică publicitate, 25 la sută în plus.	
Orice anunț cerut să apară special se tarcează cu tarif special.	

TARIFUL LICITAȚILOR

LINIA CORP 5

Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000 se vor da numai zărilor locale	
Idem de la 50.000 la 200.000	Lei 2.50
Idem de la 200.000 la 500.000	2.50
Idem de la 500.000 la 100.000	3.00
Idem de la 1.000.000 în sus	4.00



Pollanen, Iancu, Manola și Elena C. Iancu, soartă și nepoți; Leonida, Margaria și Emanoil M. Moscu, frate, cumnat și nepot; Anisie și Gheorghe Profit și copiii nepoți; Masio și Ciprian Vilsoveanu, nepoți, precum și familiile moștenite, cu saltelele îndarar și cu imensa zădărnă așezate prietenilor și cunoștințelor moștenitea prinsoa labului lor

Sotocle M. Moscu

(FOTTY)

la vârstă de 53 ani

decedat în ziua de 19 Februarie orașul 1 d. a. la Sinaatoriul „Brăncovenesc“ din București, în urma unei grele operațiuni așezite.

Înmormântarea are loc azi 21 Februarie 1939 orașul 3 d. a., la Constanța. Cortegiul va porni din Biserica Adormirea unde va sta corpul dregă, spre local de vecl.

Accident de circulație

Pe șoseaua Constanța-Mamaia, un automobil în care se aflau domnișorul Chiriac și căpt. Patru Popescu, s'a lovit de un stâlp de telegraf.

Cei doi pasajeri, cu răni grave au fost internați în spitalul militar.

Sedile de vânzare ale Loteriei de Stat

„Dacia“

anunț jucătorilor săi următoarele câștiguri mari, la tragerea clasei a 4 a

Lei 6.000.000 Nr. 62512 seria II-a Matca
 Lei 1.000.000 Nr. 11138 seria I-a Matca
 Lei 1.000.000 Nr. 11138 seria II-a Matca
 Lei 1.000.000 Nr. 46840 seria II-a Matca
 Lei 1.000.000 Nr. 45622 seria I-a Matca
 Lei 1.000.000 Nr. 378574 seria Anexă
 Lei 1.000.000 Nr. 707016 seria Anexă
 Lei 200.000 Nr. 5235 seria I-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 16628 seria I-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 23610 seria I-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 25635 seria I-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 36583 seria II-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 39654 seria II-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 51529 seria I-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 51366 seria I-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 63760 seria I-a Matca
 Lei 200.000 Nr. 78672 seria II-a Matca

precum și 54 câștiguri de câte 100.000 lei.

VINURILE PEPINIE-REI STATULUI MURFATLAR s'au pus în vânzare direct DE INSTIȚIJE PE STR. CAROL No. 141 DIN CONSTANȚA.

CHIRI DOBROGEA JUNA

La Ceai, cafea și prăjituri consuma numai **ROMUL STANDARD**

BRODEZĂ

Doamnă serioasă
 Str. Ștefan cel Mare
 No. 88. Etaj

Primul Institut de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNA“

Str. Scarlat Vărnava 27,

Telefon 13.43

Clădiri și instalațiuni proprii

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere
MAȘINI DE CULES, STEREOIPIE, ZINCOGRAFIE
 Instalațiune electrică proprie.

Efectuează orice lucrări atingătoare de această
 branșă: Broșuri, Ziare, Reviste, Cărți de vizită,
 Filcuri, Afize și reclame în diferite
 culori și genuri, precum și tot felul
 de imprimare oficiale și comerciale cu prețuri foarte reduse.